

# EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Jueves 16 Junio de 1887.

Año XV. Núm. 4.323.

## Correo de hoy

### Correspondencia de Madrid

13 de Junio de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

#### Invencciones

Algunos periódicos se han propuesto, sin duda, no dejar de la mano los incidentes del Senado, pero como realmente está ya agotado el tema, para poder decir algo que tenga visos de novedad, necesitan recurrir á inventar las novelas más inverosímiles.

Así, y solo así, se explica que insistan en hablar de un lance personal que suponen existe pendiente entre los Sres. Duque de Tetuan y general Cassola; lance fantástico en el que nadie ha pensado, y cuya noticia ha sido desmentida una y otra vez.

De la misma manera se explica que «El Liberal», al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer en Aranjuez, diga que el ministro de la Guerra, al tratar de las cuestiones parlamentarias, con motivo de los incidentes de estos últimos días, planteó ante sus compañeros la cuestión de confianza, pues cree que su situación es poco airosa, no ya por las declaraciones del Duque de Tetuan, sino por haberlas hecho suyas el general Martínez Campos, que después de todo, y sea la que se quiera su importancia política dentro del partido liberal, es subordinado suyo como capitán general de Madrid.

Añade «El Liberal» que el general Cassola cree que son incompatibles él y el general Martínez Campos, por lo cual creía necesario que el gobierno le reiterara á él su confianza.

Esto es una invención, pero una invención inverosímil, porque nadie puede creer que cuando el general Martínez Campos guarda una actitud de esquisita prudencia, manteniéndose alejado de toda intervención en incidentes parlamentarios que pudieran poner de relieve diversidad de criterio entre él y el ministro, fuera el general Cassola á formular una exigencia que envolvía algo así como una desautorización al general Martínez Campos.

No, en el Consejo de ayer no dijo el ministro de la Guerra absolutamente nada que de cerca ni de lejos se parezca á lo que le atribuye «El Liberal»; y si lo hubiera dicho, el resultado habría sido el mismo.

Y ya que hablo del general Martínez Campos, he de repetir que no intervendrá en ningún incidente parlamentario, y que si llegaran á discutirse las reformas militares en el Senado, y el Gobierno hiciera de este asunto cuestión de gabinete, el capitán general de Madrid usaría de la palabra para explicar su actitud.

#### «El Progreso»

El órgano del Sr. Ruiz Zorrilla ha dejado de publicarse.

Las causas de esta determinación no me son desconocidas, si bien me impiden hacerlas públicas razones de compañerismo. Pero sean las que fueren, es lo cierto que «El Progreso» no podía vivir, porque si contaba con la confianza plena, absoluta del Sr. Ruiz Zorrilla, no había logrado aun que los hombres más importantes del par-

tido le perdonaran la muerte de «El Porvenir», habiendo intentado aquellos, en más de una ocasión, resucitar este último periódico.

Hay quien piensa que la muerte de «El Progreso» puede obedecer á propósitos del Sr. Ruiz Zorrilla relacionados con los trabajos á que ordinariamente se consagra; pero aunque reconozco que más de una vez el quedar sin representación en la prensa un partido revolucionario ha sido señal de próximos acontecimientos, creo por ahora que la verdadera causa de esa desaparición es la que he dibujado vagamente.

Y si me equivoco, se equivocan también los más caracterizados zorrillistas, quienes considerando de gran desprestigio para el partido el que no cuente con ningún periódico, trabajan bien para resucitar «El Porvenir», bien para crear otro nuevo diario.

#### La coalición

En sus últimos momentos, por decirlo así, «El Progreso» ha dirigido rudos ataques á la minoría coalicionista, ataques que ha acentuado «La República» copiando las palabras de aquel, y poniéndolas el siguiente comentario:

«Bien dicho, y dé donde dé; y si dá en la minoría republicana, mejor.»

La situación de la minoría no puede ser más desairada: fué al Parlamento en nombre de la coalición, y la coalición se ha roto en sus manos; representaba al partido zorrillista, y este la excomulgaba diariamente.

¿A quién representa la minoría? ¿En nombre de quién habla?

#### Deslinde de campos

Si hiciera falta alguna prueba de cuan honda es la crisis porque en estos momentos atraviesa el partido liberal, la suministraría cumplidísima un párrafo de «El Correo de anoche.

«Con sentimiento—dice el periódico de Ferreras—entrevemos que en un período breve se determinarán ciertas disgregaciones en el partido liberal; y que la situación anómala y difícil creada á consecuencia de todo lo que ha pasado en el desarrollo de esta larga legislatura, se desmenuzará por un deslinde de campos.

«Este será—añade—el saldo que dejen al fin las reservas, abstenciones, censuras y murmuraciones, de determinados elementos del partido liberal en una y otra Cámara.»

Cuando un periódico como «El Correo» se decide á hacer tan graves manifestaciones, bien puede decirse que es porque considera de todo punto imposible evitar un deslinde, y porque el Sr. Sagasta está resuelto á arrostrar sus consecuencias.

Pero ese deslinde, por más que sea imposible de evitar será siempre un mal. El partido fusionista perderá una de sus mejores cualidades: la ponderación de sus varios elementos. La derecha del partido quedará considerablemente debilitada, y creciendo como consecuencia inmediata la influencia democrática, podrá llegar á constituir esto un serio peligro.

#### Información agrícola

En una de las secciones del Senado se han reunido esta tarde los senadores inte-

resados en la información agrícola, habiendo presidido el Sr. Moyano.

Por ausencia del Sr. Puigcerver ha asistido el Sr. Moret, que ha manifestado el propósito del Gobierno de que la información sea todo lo amplia que sea posible.

Para llevar á cabo la información el Senado nombrará 14 individuos de su seno, y otros 14 el Congreso, reservándose el Gobierno el nombrar por su parte algunos vocales, siendo el pensamiento del Sr. Moret que se dé participación á los obreros, lo cual me parece muy justo, porque al cabo y al fin ellos pueden contribuir mucho á ilustrar la opinión, y acaso dén ellos, humildes é ignorantes como son ó como se los supone, la verdadera solución de esa crisis porque hace tiempo viene pasando la agricultura española.

Otras consideraciones de otro orden distinto hacen también que sea plausible la decisión del Sr. Moret, el cual viene persiguiendo con una constancia digna de ser imitada, soluciones favorables á los obreros, soluciones que vá imponiendo poco á poco, prestando con ello un gran servicio al orden social.

Ahora lo que hace falta es que esa comisión no se duerma, y que emita pronto dictámenes.

#### Várias noticias

El ex-ministro de Fomento, Sr. Lasala, sale esta noche para Granada con objeto de preparar la entrega oficial de los pueblos reconstruidos.

Con motivo de ser hoy sus días ha recibido el Sr. Cánovas un número verdaderamente extraordinario de tarjetas y telegramas de felicitación. Su casa se ha visto sumamente concurrida durante todo el día.

Con motivo de ser hoy el santo del infante D. Antonio, ha vestido la Corte de media gala, habiéndose cambiado telegramas de felicitación entre la Reina y la infanta D.<sup>a</sup> Isabel y los infantes. Estos han sido también felicitados por el Gobierno.

#### Orden Público

Anoche vinieron en baja los telegramas del Bolsin de Barcelona. Se dijo que esto obedecía á haberse adoptado precauciones en aquella capital, y como consecuencia se produjo también aquí una pequeña baja.

Ya habrán observado los lectores que no peço de optimista; pues bien, hoy creo poder asegurar que la paz no corre riesgo alguno serio.

#### Los autonomistas

Han estado reunidos esta tarde en el Congreso ocupándose en asuntos de Cuba. Terminada la reunión el Sr. Labra ha celebrado una conferencia con el Sr. Sagasta interesándole en la conveniencia de que se active la discusión de la interpelación del Sr. Portuondo. Luego ha visto al ministro de Ultramar, á quien ha recomendado en nombre de sus amigos que se adopten pronto medidas que garanticen la seguridad personal en Cuba y otros abusos que en dicha Antilla se cometen.

Durante la reunión cambiaron impresiones acerca de los presupuestos de Cuba que mañana se leerán en el Congreso y ateniéndose á las noticias particulares que tienen, han acordado combatirlos.

#### Los debates

Hoy han tenido escaso interés en ambas Cámaras. Mañana comenzará en el Con-

greso la discusión del presupuesto de Marina.

Tanto en el Congreso como en el Senado muy poca animación en los escaños. El calor es ya mucho y la gente se preocupa más del veraneo que de los trabajos parlamentarios. Los padres de la patria sienten ya esa indiferencia para los asuntos políticos, precursora de que no se aprobará ninguno de los proyectos importantes que hay en el Senado, salvo el de presupuestos por ser asunto preferente; pero aun en éste la discusión será muy débil.

Los hombres más importantes de los partidos pregonan la necesidad de seguir paso á paso las discusiones hasta la fecha que sea necesario, pero los diputados y senadores se hacen la reflexión de que uno ménos poco puede influir y ni la autoridad del Sr. Cánovas del Castillo, que indudablemente la tiene entre sus amigos, es bastante para detener el desfile.

#### Una frase

Recordarán los lectores la muerte de la joven filipina de que tanto se ocupó la prensa, y seguramente no habrán olvidado la pintura que hicieron los periódicos de la aflicción del moro viudo.

Pues bien, el inconsolable moro se ha presentado al Ministro de Ultramar diciéndole que únicamente se mitigaría su pena si le dieran los 35 duros que le había costado su mujer poco antes de venir.

El Sr. Balaguer, para evitar que el moro llevara mala impresión de España, y aunque no sabía de donde podría sacar los 35 duros le prometió dárselos, preguntándole al mismo tiempo si se proponía comprar otra mujer.

El moro contestó afirmativamente y entonces cuentan que le dijo el Sr. Balaguer:

—Pues si la compras en España, ó la encontrarás mucho más barata, ó te habrá de costar bastante más de los 35 duros.

Dikson.

Paris 12 de Junio de 1887.

Ninguna de las sesiones que han tenido por consecuencia inmediata la caída de un ministerio, ha revestido la importancia de la que celebró ayer el Parlamento francés, y en la cual por 353 votos contra 191 se acordó la urgencia del proyecto de ley relativo á la reorganización del ejército.

Tan pronto como se conoció el resultado del escrutinio, conservadores y radicales manifestaron los primeros su descontento y los segundos su satisfacción por medio de demostraciones que no dejaban la menor duda respecto de sus propósitos si se hubiesen encontrado fuera del palacio de Borbon.

La actitud de los miembros del gabinete es objeto de diversos comentarios, pues mientras Mr. Spuller contemplaba impasible el tumultuoso desorden que reinaba en los bancos de la izquierda, el general Ferron que acaba de recibir el bautismo de fuego parlamentario, se mostró en extremo nervioso y agitado y el señor Ronvier, Presidente del Consejo, lejos de contestar á los insultos de los radicales, permaneció indiferente, resolución filosófica que fué aplaudida hasta por sus adversarios políticos.

Mr. Flouquet no cesó de agitar la campanilla y como no consiguiere imponer silencio, anunció por dos veces que antes de permitir que los diputados violasen el reglamento prefería cubrirse y salir del santuario de las leyes. Gracias á esta amenaza pudo restablecerse la calma.

La sesion comenzó á las dos de la tarde rompiendo el fuego el general Ferron, ministro de la Guerra, quien despues de relatar á grandes rasgos las hazañas del ejército, dijo que aumentando formidablemente sus efectivos todas las naciones europeas, Francia para asegurar su independencia y marchar por el camino del progreso, debia hacer gigantescos esfuerzos é imponerse sacrificios que tendrán por resultado multiplicar su fuerza.

Hablando de las dificultades con que se tropieza para el reclutamiento de sargentos, manifestó que se proponia dar á éstos un uniforme de paseo del mismo paño que usan los oficiales, así como que llevaran espada en lugar de bayoneta, pudiendo solamente ser castigados por los capitanes y jefes; no teniendo por lo tanto derecho los tenientes y alféreces para imponer correctivos á los citados individuos, que el ministro de la Guerra toma bajo su protección.

Respecto del servicio obligatorio, el general Ferron estimó que todos los ciudadanos sin excepcion debian servir durante tres años en el ejército y que la ley ha de aplicarse en todas sus partes como sucede en Alemania, Austria é Italia.

Habiéndole hecho observar un miembro de la derecha que el gabinete se habia comprometido á respetar á los seminaristas, respondió el ministro que la ley habia de ser igual para todos, pero que el gobierno adoptaria las medidas que el caso requiere para impedir que los estudiantes permaneciesen largo tiempo alejados de las aulas, si bien era circunstancia indispensable para todos ellos, incluso los seminaristas, asistiesen á las grandes maniobras.

El ministro de la Guerra terminó su discurso rogando al Parlamento que votase el proyecto del general Boulanger á fin de reunir un ejército dispuesto no á morir, si que á vencer en el caso de ser Francia atacada por alguna potencia europea, y asegurando que mientras permanezca en el gabinete, sus esfuerzos todos tenderán á desarrollar las fuerzas vitales de la nacion.

Al general Ferron sucedió en la tribuna el conde de Mun, orador parlamentario dotado de un talento poco comun.

Aunque adversario del proyecto en cuestion, el conde de Mun reconoció que un ejército debe ser organizado con arreglo á las instituciones del país y que las tropas democráticas han de conservar en todo tiempo, y mejor todavía si cabe que las monárquicas su jerarquía y disciplina.

Segun el diputado de la Vandée el verdadero soldado es el hombre que se identifica con su profesion, que sabe obedecer con confianza á sus superiores y está pronto á soportar las fatigas y privaciones propias del militar.

El conde de Mun admitió que con los recuerdos de ayer y las preocupaciones de mañana, los gobiernos están en el deber de preparar la defensa del territorio, pero llamó la atencion de la Cámara sobre los ejércitos denominados nacionales, los cuales sucumben cuando desaparecen las causas ó se convierten en batallones de milicianos sin virtud ni disciplina.

Con tanto tacto y prudencia describió el conde Mun las batallas de Reischoffeu, Gravelotte y Rezonville en las que tomó parte en calidad de simple soldado: fué tal

su entusiasmo y tan mágica su palabra que los diputados conservadores y radicales se estrecharon maquinalmente las manos, demostracion patriótica que arrancó frenéticos aplausos á las damas que presenciaban el debate, muchas de las cuales derramaron abundantes lágrimas.

El conde de Mun concluyó diciendo que ninguna nacion armada tiene un ejército permanente, sino regimientos de milicias indisciplinadas..

Al descender de la tribuna, fué felicitado lo mismo por los conservadores que por los miembros de la izquierda incluso el ministro de la Guerra.

Por más que el gabinete se ha desinteresado hasta cierto punto en la discusion de ayer, la circunstancia de haber por 355 sufragios contra 191 sido declarada la urgencia del debate, prueba que muchos de los diputados conservadores que hace quince dias votaron á su favor, se han unido esta vez á los radicales, quienes anuncian por conducto de la «Justice» la próxima caída de Mr. Rouvier.

Al levantarse la sesion, los miembros del gabinete en lugar de dirigirse al salon de la Paz como es costumbre despues de los grandes debates, salieron del palacio Bourbon por la puerta que da á la calle de Borjoña.

Hay se asegura que los señores Ferron y Spuller han manifestado deseos de abandonar sus carteras.—E.

#### TELÉGRAMAS

Roma 10.—La sesion de esta tarde en la Cámara de los diputados ha sido verdaderamente interesante.

El ministro Sr. Crispi, contestando al Sr. Bovio, declara que las ideas sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado no han variado.

Aleja todo propósito de persecucion á la Iglesia.

Dice que respeta profundamente la libertad de conciencia al culto y á sus ministros y á su jefe en el ejercicio de su ministerio; pero que le preocupa igualmente la idea de mantener en toda su integridad las prerogativas del Estado, de la Censitucion y de la ley de garantías.

Añade que estas leyes determinan los derechos y deberes respectivos, y fijan las atribuciones del Estado y de la Iglesia.

«El gobierno—prosigue—mantendrá inalterables estas leyes.

El gobierno no busca una conciliacion, porque no está en guerra con nadie.

No sabe, ni quiere saber, lo que se piensa en el Vaticano.

León XIII no es ciertamente un hombre vulgar.

El tiempo modera y hace desaparecer las mayores aversiones.»

Termina manifestando que desea una inteligencia entre el Estado y la Iglesia; pero que el gobierno no menoscabaria en lo más mínimo el derecho nacional.

«Italia—exclama—se pertenece á sí misma, y no tiene mas jefe que el rey.» (Aplausos.)

El Sr. Bovio se declara satisfecho por las explicaciones dadas por el ministerio.

París 11.—Se han recibido extensos telegramas ampliando los detalles de la discusion de la Cámara italiana de Diputados con motivo de la interpelacion del Sr. Bovio sobre la política del Gobierno respecto del Vaticano.

El ministro de Justicia dijo que ningun acto del ministerio justificaba dicha interpelacion.

Declaró que no se han modificado sus ideas sobre las relaciones de la Iglesia y del Estado.

Enemigo de toda persecucion, quiere el respeto de la libertad de conciencia.

Sostiene que Italia es el país europeo que ha aceptado leyes más liberales. (Aplausos.)

El ministro del Interior declara que todo el Gabinete hace suyas las declaraciones de su colega de Justicia.

Añade que él, como ministro del Interior, no tiene más deber que hacer respetar la ley.

El Gobierno respetará íntegramente las leyes que fijan las atribuciones del Estado y de la Iglesia.

Dijo despues que el Estado moderno no teme al contacto del catolicismo, porque la libertad triunfa siempre del choque de las opiniones.

París 14.—Hoy ha pasado por Singapore el vapor transporte «Hindoustan» al que se creia perdido.

Belgrado.—El «Diario Oficial» publica la lista del nuevo ministerio, la que es igual á la publicada, excepto que se ha reservado la cartera de la Guerra para M. Gruitch, que ejerce el cargo de ministro de Servia en San Petersburgo.

París 14.—En la sesion celebrada hoy por la Cámara de los diputados, M. Aillières, individuo de la derecha, ha interrogado al gobierno sobre la peticion suscrita por gran número de empleados del ministerio de Correos y Telégrafos, en la que se denuncian varios nombramientos abusivos hechos por M. Granet antes de salir del ministerio.

M. Rouvier ha contestado que dichos nombramientos no habian sido ilegales, sino irregulares, que se habia ordenado practicar una informacion acerca de este asunto y que si de ella resultaba que los indicados nombramientos eran contrarios al reglamento actual, serian anulados. Además M. Rouvier ha censurado el proceder los firmantes de la aludida peticion, por haberse dirigido no solo al gobierno sino tambien á la opinion pública.

M. Aillières ha dicho que tomaba acta de la promesa relativa á que se practicaria una informacion sobre el referido asunto.

M. Granet ha hecho una apologia de su ministerio.

M. Aillières ha querido contestarle; pero el presidente de la Cámara le ha manifestado que habia quedado ya terminado el incidente.

Sofía.—Rizá-Baja ha manifestado á la Regencia de Bulgaria que la Sublime Puerta consideraba inoportuna la convocatoria de la Sobranié y que además creia que la reunion de dicha Asamblea daría motivo á toda clase de comentarios en Europa.

París 14.—En la sesion de la Cámara de los diputados, contestando el ministro de Agricultura á M. Lesage, ha manifestado que en su opinion, el alza que habian tenido los granos es pasajera y que como la cosecha se presenta buena, cree que no es conveniente suspender la aplicacion del aumento de derechos en cantidad de cinco francos sobre la introduccion de cereales.

M. Ducondray ha propuesto que se suspenda el referido aumento de derechos y que se declare urgente su discusion.

El ministro de Agricultura ha combatido la peticion de urgencia, la cual ha sido desechada por 332 votos contra 20.

Roma.—El ministro de la Guerra ha pedido á la Cámara de los diputados un crédito de 20 millones de francos para atender á los gastos militares en Africa desde el año 1887 al 1888 y para constituir un cuerpo especial destinado á proporcionar las guarniciones de Africa.

París 15.—Ha habido una gran baja en

los precios del trigo en Nueva-York y en Chicago.

De Moscou anuncian que la cosecha de trigo será magnífica en Rusia.

Belgrado.—Se ha hecho una manifestacion en favor de Ristich y la política rusa á los gritos de ¡Abajo Garachanin! ¡Abajo el Austria!

MAHON 16 DE JUNIO DE 1887.

#### ASUNTOS DEL DIA

La actitud del duque de Tetuán hace hablar nuevamente de próximos desprendimientos de la mayoría. El mismo «Imparcial», tan afecto á la situacion, señala este peligro.

«El duque de Tetuán, dice, parece el encargado de llevar á la superficie las actitudes de unas cuantas personalidades que allá en sus íntimas confianzas sueñan con una situacion, en la cual no entren para nada ni los elementos mas genuinamente liberales ni las valiosas fuerzas democráticas que forman y constituyen el actual partido liberal.

No puede afirmarse que la tendencia que personifican sea del antiguo centralismo, pues si es cierto que se agrupan alrededor del general Martinez Campos, no los sigue el marqués de la Vega de Armijo, y en cambio cuenta con las simpatías del señor Gullon y del grupo constituido por sus amigos.

No damos mucha trascendencia á la actitud; señalamos un hecho por lo que pueda influir en el futuro desenvolvimiento de la política liberal.»

«El Imparcial», inclinado á la izquierda, no atribuye gran importancia á los desprendimientos de la derecha, y hasta parece que los presenta sin disgusto, porque cree sin duda que han de contribuir al triunfo de su política dentro de la situacion.

Creése que el presupuesto de gastos no terminará hasta el miércoles próximo. Discutidos con toda minuciosidad los puntos principales, aquellos que afectan mayor aumento en el personal y mayores rebajas en el material, parece lógico, y así lo estiman los conservadores, que no es ya necesario insistir en un debate que ya ha producido los efectos que en el país debia producir: poner de relieve los artificios de la contabilidad, la esplendidez en los gastos y la falta de todo sentido de gobierno en las economías.

Los presupuestos de Marina y Hacienda pasarán pues, sin gran discusion. Pero no así los de Cuba y Puerto-Rico.

Las correspondencias de París dan cuenta de una votacion, en la cual el Parlamento francés ha declarado, conforme pedian los radicales, la urgencia de los proyectos militares que el ministro de la Guerra quería aplazar por algún tiempo.

Esta votacion ha satisfecho bastante á los amigos de Clemenceau, pero en realidad no puede considerarse como una derrota para el gobierno, porque el gobierno no habia hecho declaraciones en contra, y porque de los 359 votos que han obtenido la victoria, el mayor número corresponde á grupos que se han declarado resueltamente ministeriales.

Más que por los proyectos mismos, los radicales andan soliviantados porque dicen que el apoyo que recibe el gobierno de las minorías monárquicas, deshonra á la república. Expresando estas ideas, los radicales están empeñados, desde que se resolvió la crisis, en una campaña de difamacion contra los elementos que le apoyan, á todos los cuales los periódicos de la extrema izquierda acusan de traidores á la república.

A estas acusaciones contesta la prensa oportunista y ministerial que el gobierno, ni los grupos republicanos que le apoyan,

pueden perder su naturaleza política, porque en algunos puntos los monárquicos, inspirándose en el orden y en el bien de la patria, les den sus votos.

La noticia de que en el otoño se reunirían los tres emperadores para restablecer una sólida inteligencia, circula por las embajadas y legaciones, pero no descansa en fundamento cierto todavía. Ha sido un *batton d'essai* lanzado con motivo del viaje proyectado del czar á Copenhague y los partidarios de la paz quisieran promover algún pacto que alejara toda posibilidad de guerra.

Los temores de que la hubiese este año han desaparecido.

Un telegrama dirigido de París á «La Iberia» dice que «el conde Bari, hermano del ex-rey de Nápoles, ha prestado juramento como ciudadano italiano, reconociendo la actual dinastía reinante, del mismo modo que antes lo había hecho el conde de Aquila.»

En algunos altos círculos corre como rumor de mucha verosimilitud que si el Quirinal llegase á una completa inteligencia con el Vaticano, todos los príncipes de la casa de Borbon, desposeídos de los derechos al antiguo Reino de las Dos Sicilias, reconocerían el Reino de Italia, y solicitarían se les considerase como súbditos inmediatos de la Tiara.

## Gaceta

### La verdad del hecho

Convencido el *anti-pipa* de la imposibilidad de rebatir ni uno sólo de los argumentos que empleamos anteayer para aniquilar y destruir completamente la serie de sandeces que él había escrito con ánimo de flagelarnos, se contenta con decir que tuvimos intención de poner de vuelta y media á la juventud y al ejército.

Nada de esto, querido. Nuestro propósito fué presentar en síntesis unas cuantas razones en contra del servicio militar forzoso; y á fin de ahorrarnos el trabajo de escribir lo que ya se había dicho perfectamente, copiamos el consabido párrafo de «El Resumen», órgano del general Lopez Dominguez.

En el escrito de que se trata no hay nada ofensivo para el ejército, porque, conforme dijimos, las palabras *la sociedad considera oficio bajo y depresivo la profesión militar cuando no se ejerce con entorchados en las mangas de la levita*, no significan que sea deshonoroso ni humillante el servicio militar, sino que el público no lo aprecia más que en las categorías superiores.

Fácil es por otra parte de alcanzar, que el hecho de ser «El Resumen» el órgano autorizado de un general tan ilustre como el Sr. Lopez Dominguez, aleja y desvanece toda sospecha de que en dicha publicación se escriba ni una sola línea depresiva para los valientes y nobles militares españoles. Y habiéndonos limitado á transcribir las frases de «El Resumen», resulta que si éste no ha ofendido al ejército en lo más mínimo, tampoco le hemos zaherido nosotros.

Por lo que mira á la juventud en general, somos muy dueños de conceptuarla virtuosa ó pervertida, pues hasta la presente no ha sido declarada inviolable, y cada cual opina de ella lo que más acertado le parece.

Por último, cúmplenos manifestar que un periódico que escribe palabras tan indecorosas y mal olientes como las de meterse la lengua en donde el lector puede suponer, es ridículo que salga luego con escrú-

pulos de monja por las frases fuertes con que se haya respondido á su indecoroso lenguaje.

### Que conste

Admirable es la franqueza del *anti-pipa*. En su número de ayer declara, muy formal, que por más esfuerzos que hagamos no lograremos convencerle de que obró con ligereza al juzgar nuestro primer escrito acerca del servicio militar obligatorio.

Declaracion del todo excusada.

Desde muy antiguo tenemos aprendido que es derroche inútil el tiempo y la lógica empleados en convencer á los que, como el *anti-pipa*, se distinguen por la estrechez y dureza de su frente.

Por lo mismo, sepa el colega que si contendemos con él, no es por el respeto que nos merece, sino por las consideraciones que al público son debidas.

Dicho sea esto una vez para siempre.

### Mejoras

El diario de la calle Nueva indica la conveniencia de que se rieguen, por el sistema que los paseos, las calles de las Moreras y Cos de Gracia. Por la propia medida abogó hace días EL BIEN PÚBLICO, y no fué atendido.

Celebraremos que al colega no le resulte otro tanto.

Aconseja igualmente el periódico democrático, que se siembren árboles en la mencionada calle de Cos de Gracia.

Conformes.

Alguna vez habíamos de estarlo.

¡Lástima que no lo estemos en apreciar las condiciones del piso-carretera de la república vía pública!

Entonces fuera posible que el Ayuntamiento conociera cuán desacertado estuvo en la construcción de la misma, y en su consecuencia, procuraría enmendar su error.

Lo cual es bien necesario.

### Octava

Hoy se ha dado fin en la parroquia de Santa María á la solemne octava del Santísimo Sacramento. A las seis de esta tarde se ha celebrado la procesion de costumbre por las calles del distrito.

### Teatro

La funcion que debe tener lugar el domingo próximo en nuestro Coliseo ha sido dedicada á todos los cuerpos é institutos de esta guarnicion.

### Pescado

Abundantemente surtida se ha visto hoy la plaza de la Pescadería. Puede decirse que había allí, pescado para todos los gustos y fortunas, sobresaliendo las sirvias que en número de 178 se vendieron á veinte y cinco y treinta céntimos la libra de 400 gramos.

Una vez más se ha hecho acreedor á la gratitud de los pescadores el *Bol de fora*, que éste es el sitio donde se han cogido las mencionadas sirvias.

¡Esos carros!...

La mayoría de estos vecinos se quejan del mal olor que despiden los carros de limpieza pública.

Esto no lo decimos nosotros; lo dice el periódico de Cámara del Ayuntamiento.

Con qué, Sr. Alcalde: esos carros!...

### Competencia

Debido á la suscitada, en Ciudadela la

carne se vendió ayer á 0'75 peseta el kilogramo, y en Mañacor se vende á 0'90 y hasta á menos.

### Revista

Para pasarla á esta isla, ha llegado hoy á esta ciudad el Sr. D. Emilio Pou Ingeniero civil jefe de esta Provincia.

### Navegacion

El día 11 llegó á Puerto-Rico sin novedad el vapor-correo «Habana».

### Temperatura

Bien se adivina que el Verano se acerca; desde hace unos días los calores arrecian que es un primor.

El termómetro señalaba ayer: 24 grados sobre cero á las 9 de la mañana, y 26 á las 3 de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

### Fiesta religiosa

En la seccion correspondiente detallamos los cultos que mañana deben de tener efecto en la iglesia de Religiosas Concepcionistas, con ocasion de la fiesta del Sagrado Corazon de Jesus con que todos los años le honran sus Congregantes.

### Pasajeros

Los llegados hoy á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

#### DE BARCELONA

D. Juan Fuxá, Bartolomé Peris, María Flaquer, José Redondo esposa y hermana, Vicente de Salcedo, Emilia Prieto, José Sala, Juan Pons, Jaime Olicals, Cándido Ragué y hermana, Juan Terradas, Gregorio Llambias, Francisco Fiol, Juan Mateo, Antonio Albertí, Margarita Pascual, Lorenzo Barber, José Petrol, Angela Leonara, Victoria Sevilla, Francisco Alzina.

#### DE ALCUDIA

Sr. Baron de las Arenas, D. Mateo Garau, Milagros Lopez, José Daroh, Jaime Poci, Juan Ferrer, José Maria Demaloter, Guillermo Reus, Bartolomé Mora, Antonio Seguí, Miguel Siquera, Juan Capó, Damian Busquets, Emilio Pou, Bartolomé Tarrasa, Andrés Estanislao.—Total 40.

## CABOS SUELTOS

¡Habrás visto candidez mayor!

Un diario ultra conservador pregunta si queda todavía en España algo más que suabastar.

Algo queda: la política.

Pero es inútil suabastarla.

Años hace que se vende por cualquier precio.

Y como es artículo que abunda, no obtiene demanda de nadie.

El impuesto sobre los intereses de la Deuda se aplazará probablemente para otra legislatura.

Encargamos á la imprenta guarde compuesta esta noticia para el año próximo.

Porque de seguro habrá que repetirla cuantas veces se hable de tal proyectado impuesto.

Después de todo no es necesario.

Y aunque lo fuera.

Con recargar un poco más la contribucion territorial se sale del paso.

Dice, lleno de congoja y de tribulacion un diario noticiero, que no circula por Madrid ninguna noticia política de interés.

¡Qué tranquilos deben estar los industriales y comerciantes de la Côte!

Porque ya es sabido que no hay noticia política que no resulte cara al país.

Dicese que hoy el Sr. Pi y Margall es uno de los españoles que menos política hacen.

Lo mismo se decia de él en 1873.

Cuando se sublevaba Cartajena, y España era un cantonalismo suelto.

No hace, pues, ahora el jefe del federalismo sinalagmático que lo que hizo el jefe del Gobierno en aquella fecha.

La política de la inercia.

Y la inercia en la vida se llama muerte.

La mejor y más provechosa publicidad son los buenos efectos del medicamento que trata de acreditarse. Es más productiva y eficaz la recomendacion de un solo enfermo agradecido que todos los anuncios y reclamos. Ejemplo de ello son las pasti-

llas que prepara el Dr. Andreu de Barcelona. Este medicamento data de más de 20 años. Al principio se dió á conocer por medio de una gran profusion de anuncios, pero hoy apenas se pone ninguno. Sus buenos resultados han coronado el crédito de esta pasta pectoral, y los enfermos agradecidos la preconizan en todas partes. Tanto es así, que la venta aumenta considerablemente, y las demandas de cajas se van extendiendo cada día en todas partes aun en los países más remotos, y este, como hemos dicho antes, es la mejor prueba de su eficacia y el más honroso reclamo.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—10 n.

Ha regresado la familia Real.

En el Congreso terminará mañana la discusion del presupuesto de Fomento.

Indicase al Sr. Gonzalez Piña para el cargo de subdirector de la compañía de tabacos.

En el Senado se aprobó en votacion ordinaria por 117 votos contra 50 el contrato con la Trasatlántica.

Al ir á votarse el anticipo para la exposicion de Barcelona faltó número de señores diputados.

Madrid 15.—10'15 n.

El Gobierno italiano estudia el proyecto de inteligencia con el Papa modificando la legislacion eclesiástica. Propondrá se ceda al Papa el pedazo de territorio que designe el Rey considerándolo un medio para que obtuvieran los católicos gran participacion en las elecciones.

Madrid 16.—12'45 madrug.

El emperador Guillermo ha sufrido un fuerte ataque de reuma hallándose muy abatido, recomendando los médicos el reposo.

El Sultan se niega á firmar el convenio relativo con Egipto y pide que se varíe el sentido haciendo constar que Inglaterra no intervendrá militarmente en caso de desórdenes, á lo que se opone el representante inglés.

Madrid 16.—9 m.

La junta directiva del partido zorrillista ha acordado no conceder representacion exclusiva del partido á ninguno de los periódicos, anunciando que este es el criterio de Ruiz Zorrilla.

Madrid 16.—10 m.

El periódico «La France» reconoce á los partidos españoles ejemplo y moderacion con los cuales el señor Martos obra de perfecto y honroso acuerdo; califica de impaciente al señor duque de Tetuan y aconseja al general Lopez Dominguez que ingrese en el partido monárquico liberal separándose de los reformistas.

Madrid 16.—11 m.

El Gobierno inglés ha descubierto un complot de dinamiteros que su objeto era sembrar desórdenes y cometer atentados con motivo de las fiestas que se proyectan para la Reina Victoria.

La minoría conservadora tan pronto se legalice la situacion económica pedirá diariamente se cuente el número de los asistentes á las Cámaras para aprobar el acta.

Madrid 16.—11'45 m.

El periódico «Sofir» dice que Mr. Tailliers ha dado órdenes terminantes á instancias del Gobierno español para que se vijile activamente la frontera francesa al objeto de impedir las manejas zorrillistas.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

## Basco Hispano-Colonial

El Consejo de Administracion, segun lo prevenido en el art. 25 de los Estatutos, ha acordado convocar á los Sres. Accionistas para celebrar Junta general ordinaria, el lunes 27 del actual, á las once de la mañana, en Barcelona, en el domicilio Social, Rambla de Estudios, núm. 1, principal, con el objeto de aprobar Balance y Cuentas del 10.º ejercicio Social, terminada en 21 de Diciembre último.

Segun lo dispuesto en el art. 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y de las acciones representadas, se constituirá la Junta y le celebrará la sesion con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia, se necesita depositar en las cajas de la Sociedad, con arreglo al art. 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 25 del corriente y hora de los cinco de la tarde; en Madrid en la Delegacion del Banco (Infantas, 31) hasta el 24 de este mes y tres horas de la tarde; y en Provincias, en casa de los Corresponsales del Banco, hasta el 22 del actual, cuyos Centros espedirán los Resguardos y papeletas de entrada á los depositarios.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, para cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individualmente cincuenta acciones, podrán, segun el art. 27, reunirse y confiar la representacion de sus acciones, cincuenta á lo menos, á uno de entre ellos.

Lo que, de acuerdo del consejo, se anuncia para conocimiento de los interesados. Barcelona 11 de junio de 1887.—El secretario general, Arístides de Artífano.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

Stos. Ferreol y Quirico mrs. S. Aureliano obispo y Sta. Lutgarda virgen.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Concepcion en la Concepcion

Mañana, fiesta del Sacratísimo Corazon de Jesús, se celebra en las Concepcionistas con toda solemnidad; á la mañanita se manifestará S. D. M. con el piadoso ejercicio del Mes de Junio y misa, comunión general con motetes y fervorines; á las 9 Nona solemne y luego la misa mayor con sermón, quedando el Señor espuesto. Por la tarde solemnes vísperas, completas, maytines y laudes, devoto ejercicio y se dá fin con Bendicion y reserva del Santísimo Sacramento.

Parroquia de S. Francisco de Asis y Ntra. Sra. del Cármen con motivo de celebrar el mes todo de Junio en honor del Deífico Corazon por la mañanita y en el propio ejercicio habrá comunión en la misa meditada y letrillas cantadas.

## Santo de mañana

El Smo. Corazon de Jesús, san Manuel mr. y san Rainero confesor.

## Seccion comercial

Barcelona 15.—3'50 t.

4 por ciento int.	66'50
4 por ciento Exterior.	68'07
4 por ciento amortizable..	82'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	100'36
B. H. de Cuba id. de 1886.	95'42
B. H. Colonial.	47'12
F. C. de Barcelona á Francia	36'50
F. C. del N. de España	74'25
Oenses	11'62
F. C. Tarrag. B. y Francia.	60'12
F. Norte.	75'50
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	32'00
Id. Almansa.	68'12
Obligaciones Trasatlántica.	95'36

Madrid 15.

4 p.00 Interior.	66'50
4 p.00 amortizable.	82'00
B. Hipotecarios de Cuba.	99'20

## Movimiento del Puerto.

Entrados el 17

De Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» Cap. D. José Pons con 22 trips. 40 pasaj. efs. y la correspondencia.  
De Ciudadela laud «Leonor» pat. Rafael Covas con 3 trips. 1 pasaj. y carbon.

## ANUNCIOS

**D. Monserrate García Sanchez**  
Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día catorce de Julio próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, la casa número setenta de la calle del Arraval de esta ciudad procedente de la testamentaria de D. Ildefonso Hernandez y Coll, bajo el tipo de nueve mil pesetas; en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar el 10 por 100 del avalúo, verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del infrascrito actuario: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dado en el juicio de testamentaria de dicho finado pendiente en este Juzgado.

Mahon 7 de Junio de 1887.—Monserrate García Sanchez.—Ante mí Lorenzo G. Pons Esno.

## AVISO

El depósito de mármoles labrados que tenia á su cargo D. Juan Boada, queda trasladado en la calle Arraval 124 carpintería de Jaime Triay, donde se admiten pedidos referente á dicho artículo á precios económicos.

## SUBASTA

El día 24 del corriente, á las 11 de su mañana se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura fuere del agrado de sus dueños, una casa situada en esta ciudad calle Cos de Gracia n.º 31.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

## VINO

Legítimo de Alayor á 13 rs. vn. cuarter. Dirigirse al cochero Quingu, calle de Buenaire. Se pone á domicilio.

## LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA ANTIHERPETICA ANTIESCROFULOSA ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA EN LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, soses rebeldes y demás que espresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, Jardines, 15 bajo dcha., donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido mas de dos mil pulgas

## POLIEPIDERMÍFUGO

DE

M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

## CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.

Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.

## GRAN FÁBRICA

## de gaseosas y sifones

DE

## JUAN PONS NIN

## CUESTA DE LA ABUNDANCIA

En esta fabrica se encontrará un gran depósito de las muy acreditadas cervezas alemanas. Con tapon porcelana á 9 reales vellon docena puestos á domicilio y de las mismas clases tapon corcho.

Gaseosas tapon corcho 6 reales vellon docena.

Gaseosas sifon espumosas dulces 6 reales vellon docena.

Sifon agua de Seltz á 6 céntimos escudo uno.

Medio sifon 3 id. id.

Para comodidad de sus parroquianos el dueño de este establecimiento lo pondrá por el mismo precio todo á domicilio á casas particulares, de las personas que lo soliciten bastando para ello mandar nota de pedido ó recado á la fabrica ó al Conductor de la citada bebida.

## Tercianas y cuartanas

Con la *Pocion Febrifuga* se curan radicalmente por rebeldes que sean, sin necesidad de mudar de aires ni privarse de alimento alguno. Tómese como indica el prospecto que acompaña cada caja. Seis años de éxito sin haber faltado jamás. Para tercianas 5 pesetas y 10 para cuartanas.

## Catarrros, Tos, Asma, Bronquitis

Se cura con las tan celebradas *Píldoras Maravillosas*. Cada caja contiene 12 píldoras al precio de 60 céntimos de peseta.

## Solucion Herrandina

Unico reconstituyente seguro de las fuertes pérdidas abre el apetito, cura los vómitos de las embarazadas, la diarrea, el escrofulismo, etc., etc., está recomendada por eminencias médicas.

Su consumo es extraordinario atendidas sus excelentes cualidades.

Cada frasco lleva un prospecto, su precio 3 pesetas.

## Licor de Brea Quino-Fenicado

Preciosa preparacion que reúne á la vez *brea, quina y ácido fénico*, tres sustancias tan recomendadas en la terapéutica.

Este incorporable medicamento anula el simple Licor de Brea tan usado hoy, pues sus virtudes son maravillosas en las *afecciones pulmonares*, circulacion y secrecion de las membranas mucosas, catarros bronquiales, desinfecta y purifica las mucosas de las vias respiratorias, calma los trastornos de la tos y facilita las espectoraciones difíciles. Usese el Licor de Brea Quino-Fenicado y no se tema la tisis.

Cada frasco lleva un prospecto. Precio del frasco 2 pesetas.

## Esencia de Zarzaparrilla

concentrada

Esta pura y legítima Esencia es la única que debe tomarse por ser garantida, pues abundan Esencias de zarzaparrilla falsas, que se expenden á ínfimos precios de autores desconocidos y prohibidas por tanto por la ley.

Los beneficios resultados de mi Esencia de zarzaparrilla concentrada, se tocan luego de tomarse.

Frasco grande 4 pesetas y pequeño 75 céntimos de peseta.

Exigir siempre en todos estos preparados el apellido, farmacia y marca de fabrica de Hernandez, Alayor.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.